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Το τελευταίο διάστημα, κυρίως λόγω

της ψήφισης ενός σχετικού νόμου

αλλά και λόγω της εμφάνισης ποικί-

λων οργανώσεων που επιδιώκουν να

απαντήσουν στην κρίση μέσω της

ανάπτυξης πρωτοβουλιών αλληλεγ-

γύης, έχει ενισχυθεί το ενδιαφέρον

για τη λεγόμενη κοινωνική ή αλλη-

λέγγυα οικονομία. Από τα σχετικά

δημοσιογραφικά αφιερώματα μέχρι

τις συζητήσεις των «αγανακτισμέ-

νων» και τις επιστημονικές ημερίδες,

φαίνεται ότι ένα μετρήσιμο ακροα-

τήριο αναζητά εναλλακτικούς τρό-

πους οργάνωσης της οικονομίας, πει-

ραματίζεται με νέες μορφές κοινωνι-

κής δράσης και προβληματίζεται για

τη θεωρία πίσω από όλα αυτά.

Μια υπονομευμένη αναζήτηση

Η συζήτηση βέβαια πυροδοτείται

από την εντεινόμενη οικονομική

κρίση, καθώς εξαιτίας της, μετά από

πολύ καιρό, απέκτησε ευρεία νομι-

μοποίηση η αναφορά στα όρια του

καπιταλισμού και στις εναλλακτικές

που μπορεί να υπάρξουν. Έτσι, στην

Ελλάδα το ζήτημα προσεγγίζεται

από τη σκοπιά μιας κοινωνίας που

διαθέτει συσσωρευμένο πλούτο και

προηγμένες υποδομές, αλλά αδυνα-

τεί να τροφοδοτήσει έναν νέο ανα-

πτυξιακό κύκλο μέσω των κλασικών

διαδικασιών και ανακαλύπτει ότι το

κεκτημένο βιοτικό της επίπεδο οδη-

γείται σε ραγδαία υποβάθμιση. 

Δύο ακόμη, επιμέρους αλλά ιδι-

αίτερα σημαντικά, στοιχεία ρίχνουν

τη σκιά τους στον σχετικό προβλη-

ματισμό. Το πρώτο είναι οι ανατα-

ράξεις που προκαλεί η δραματική

συρρίκνωση της χρηματοδότησης

των δομών ψυχικής υγείας, υπό την

αιγίδα των οποίων λειτουργεί εδώ

και αρκετά χρόνια ένα ευρύ δίκτυο

κοινωνικών επιχειρήσεων (των Κοι-

νωνικών Συνεταιρισμών Περιορι-

σμένης Ευθύνης - ΚΟΙΣΠΕ) όπου

εργάζονται άτομα με ψυχικές ασθέ-

νειες. Το δεύτερο είναι το ότι η χώρα

μας διαθέτει πλούσια συνεταιριστική

παράδοση, με την κυριαρχία όμως

ενός μοντέλου που όπως κι αν επιλέ-

γει να το χαρακτηρίσει κανείς (απο-

τυχημένο, συκοφαντημένο, αναπτυ-

ξιακό, κρατικοδίαιτο, πεδίο διαφθο-

ράς...) σίγουρα βρίσκεται μακριά

από τις αρχικές διακηρύξεις και τους

κοινωνικούς του στόχους. Παρόλα

αυτά, το σπέρμα του σχετικού προ-
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βληματισμού βρίσκεται λίγο πολύ

παντού και αναμένει κατάλληλες

συνθήκες για να βλαστήσει.

Στο πεδίο συνάντησης αυτής της

παράδοσης, άλλωστε, με νέες διε-

θνείς πρωτοβουλίες, όπως για το δί-

καιο εμπόριο και την υγιεινή δια-

τροφή, έχουν κάνει την εμφάνισή

τους τα τελευταία χρόνια νέοι συνε-

ταιρισμοί (κυρίως οι γυναικείοι, για

τους οποίους υπήρχε άλλωστε και

ειδικό θεσμικό πλαίσιο), αλλά και

οργανώσεις εμπορικού ή μη χαρα-

κτήρα που παρέχουν σημαντικό

εύρος προϊόντων ή υπηρεσιών (κοι-

νωνικά ιατρεία, καταστήματα δί-

καιου εμπορίου, συστήματα εναλ-

λακτικών νομισμάτων, ανταλλα-

κτικά παζάρια κ.ά.).

Σήμερα η συζήτηση αυτή βρί-

σκεται σε ένα μεταίχμιο. Από τη μια

μεριά, οι διάφορες «νέες» πρωτο-

βουλίες καλούνται όλο και πιο

έντονα να αποκρυσταλλώσουν τη

στρατηγική τους απέναντι στο αντι-

κείμενο με το οποίο ασχολούνται,

αλλά και απέναντι στο κράτος και

τους θεσμούς του. Θα κρατήσουν

κυρίως πολιτικό χαρακτήρα, θα δια-

τηρήσουν συμβολικά χαρακτηρι-

στικά, θα παραμείνουν στο περιθώ-

ριο της οικονομίας ή θα δουν τον

εαυτό τους ως ένα πιθανό πρότυπο

εναλλακτικής οργάνωσης της οικο-

νομικής ζωής σε μαζικό επίπεδο,

έναν τρόπο συγκρότησης μιας οικο-

νομίας των αναγκών, που θα απα-

ντά στην κρίση και στα προβλήματα

που έχει δημιουργήσει η κυριαρχία

του μοντέλου της αγοράς; Από την

άλλη, ο νέος νόμος –και η συνακό-

λουθη χρηματοδοτική πολιτική–,

που επιδιώκει να θεσμοθετήσει από

τα πάνω και χωρίς επαφή με τις κοι-

νωνικές διεργασίες το χώρο της κοι-

νωνικής οικονομίας, ανοίγει νέους

δρόμους και βάζει νέα όρια στα

σχετικά εγχειρήματα.

Οι συγχύσεις και οι αντιπαραθέ-

σεις είναι φυσικά αναμενόμενες: Τι

είναι η κοινωνική οικονομία;

Αφορά μόνο ή πρωτίστως υπηρε-

σίες, ή και το χώρο της παραγωγής;

Αποτελεί εργαλείο για τη συρρί-

κνωση του κράτους πρόνοιας ή

οδηγεί στην ενδυνάμωση των τοπι-

κών –και συχνά περιθωριοποιημέ-

νων– κοινωνιών; Απευθύνεται μόνο

σε ευάλωτες ομάδες ή μπορεί να

αποτελέσει εργαλείο υπέρβασης της

συνολικής κρίσης, και είναι θεμιτό

κάτι τέτοιο; Ποια η σχέση των φο-

ρέων της με το κράτος, την εξουσία,

τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα;

Μια βόλτα στον κόσμο

Σ’ αυτή τη συγκυρία αποκτούν ιδι-

αίτερο θεωρητικό αλλά και πρα-

κτικό ενδιαφέρον δύο σχετικά πρό-

σφατα βιβλία, έκδοσης 2004 και

2009 αντίστοιχα, τα οποία μεταφέ-

ρουν τον απόηχο (και μάλιστα από

διαφορετική οπτική γωνία) μιας

ακαδημαϊκής και πολιτικής συζή-

τηση που στο εξωτερικό έχει γίνει

πολύ νωρίτερα.

Το βιβλίο The Social Economy.
International Perspectives on
Economic Solidarity (επιμέλεια Ash

Amin) αποτελεί συλλογή εισηγή-

σεων από ένα διεθνές συμπόσιο για

την κοινωνική οικονομία που πραγ-

ματοποιήθηκε στο Τμήμα Γεωγρα-

φίας του Πανεπιστημίου του

Durham το 2008. Το βιβλίο αρθρώ-

νεται σε τρία μέρη. Το πρώτο

(«Conceptual Dilemmas») περιλαμ-

βάνει δύο άρθρα –των A. Amin και

J. Pearce– που εστιάζουν στα χαρα-

κτηριστικά της κοινωνικής οικονο-

μίας και στη θέση που αυτή κατέχει

μέσα στο συνολικό οικονομικό σύ-

στημα. Το δεύτερο μέρος («Interna-

tional Evidence») περιλαμβάνει

πέντε κείμενα, που αναφέρονται

στις κοινοτικές οικονομίες της Μα-

σαχουσέτης (J. Graham και J. Corn-

well), στα χαρακτηριστικά των ερ-

γαζομένων στους ιταλικούς συνε-

ταιρισμούς (C. Borzaga και S.

Depedri), στη διαδικασία ανάδυσης

αλλά και στα προβλήματα που αντι-

μετωπίζουν επιχειρήσεις στην Αυ-

στραλία, τις Φιλιππίνες και την Αρ-

γεντινή (J. Cameron, K. Gibson, J.

L. Corragio και M. S. Arroyo, αντί-

στοιχα). Τέλος, τα τέσσερα άρθρα

του τρίτου μέρους («Policy Chal-

lenges») αναλύουν τις θεσμικές προ-

κλήσεις που αντιμετωπίζει η κοινω-

νική οικονομία στη Βραζιλία (N.

Lechat), το Κεμπέκ (M. Mendell),

την Πολωνία (J. Hausner) και συνο-

λικά σε επίπεδο Ε.Ε. (J.-L. Laville).

Αν και με τα ιδεολογικά όρια

που βάζουν οι περισσότεροι από

τους συγγραφείς στον προβληματι-

σμό τους θέτουν εκτός εστίασης ένα

σημαντικό κομμάτι του ζητήματος

–το αν και πώς δηλαδή η κοινωνική

οικονομία αλληλεπιδρά και αμφι-

σβητεί ή μεταλλάσσει το ίδιο το κυ-

ρίαρχο σήμερα οικονομικό μο-

ντέλο–, το βιβλίο δεν χάνει διόλου

την αξία του. Αποτελεί μια ενδιαφέ-

ρουσα επισκόπηση της διεθνούς συ-

ζήτησης για το θέμα, παρουσιάζο-

ντας καταρχάς μια σειρά από θεω-

ρητικά ζητήματα, όπως για το πεδίο

εφαρμογής της κοινωνικής οικονο-

μίας σε σχέση με τον δημόσιο και

τον ιδιωτικό τομέα, αλλά και το πώς

στις δυτικές κοινωνίες με την πά-

ροδο του χρόνου αυτό που ξεκίνησε

ως «συλλογική, ακτιβιστική δράση

[…] σήμερα κυριαρχείται από κοι-

νωνικούς επιχειρηματίες που μπο-

ρεί να μην έχουν καν δεσμούς με
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την κοινότητα στην οποία παρεμ-

βαίνουν» (J. Pearce). Την ίδια ώρα

πάντως, όπως δείχνει η ιταλική

έρευνα των C. Borzaga και S.

Depedri, ο κοινωνικός στόχος των

εν λόγω επιχειρήσεων και η διά-

θεση για προσφορά σε ευάλωτες

ομάδες εξακολουθούν να αποτε-

λούν ιδιαίτερα σημαντικά κίνητρα

και παράγοντες ικανοποίησης για

τους εργαζόμενους σε αυτές, αντι-

σταθμίζοντας σε μεγάλο βαθμό την

πίεση που δημιουργούν οι χαμηλό-

τεροι μισθοί στον κλάδο.

Το ισχυρότερο όμως σημείο του

βιβλίου είναι οι πλούσιες παρουσιά-

σεις και αποτιμήσεις συγκεκριμένων

εγχειρημάτων από όλο τον κόσμο.

Τοπικές πρωτοβουλίες σε υποβαθμι-

σμένες περιοχές της Μασαχουσέτης

για τη δημιουργία αστικών αγρών,

εργατικών κέντρων και οικοδομικών

συνεταιρισμών, αυστραλέζικες

«κοι νοτικές επιχειρήσεις», καθώς

και φιλιππινέζικες μικρές επιχειρή-

σεις κατεργασίας αγροτικών προϊό-

ντων με στόχο την επένδυση μετα-

ναστευτικού κεφαλαίου με ταυτό-

χρονη στήριξη των τοπικών πληθυ-

σμών, δίνουν μια πολύτιμη εικόνα

του πώς αναπτύσσεται και εξελίσ-

σεται με το χρόνο η κοινωνική οικο-

νομία σε διάφορες συνθήκες, με

τρόπο που επιτρέπει στον αναγνώ-

στη να προχωρήσει στα δικά του συ-

μπεράσματα για τις προοπτικές

αλλά και τις αντιφάσεις της.

Στον αντίποδα κατά κάποιον

τρόπο των παραπάνω έρχεται η πα-

ρουσίαση του παραδείγματος του

Κεμπέκ, μιας περιοχής με ισχυρή

σοσιαλδημοκρατική παράδοση,

όπου η κοινωνική οικονομία ανα-

πτύσσεται με πιο οργανωμένο

τρόπο, με πρωτοβουλία των συνδι-

κάτων, και κυρίως με μια σαφή στό-

χευση να μην αποτελέσει χώρο

φθηνής εργασίας ή παροχής κρατι-

κών μέχρι τώρα κοινωνικών υπηρε-

σιών, αλλά έναν τομέα όπου θα δη-

μιουργούνται «νέες θέσεις εργα-

σίας, που θα παρέχουν νέες υπηρε-

σίες για να καλύψουν νέες ανάγκες

του πληθυσμού». 

Τέλος, ιδιαίτερη αξία για τα καθ’

ημάς έχει η μελέτη των J. L. Corag-

gio και M. S. Arroyo για τη δημι-

ουργία ενός κοινωνικού τομέα της

οικονομίας στην Αργεντινή μέσα

από τις καταλήψεις χρεοκοπημένων

επιχειρήσεων από τους εργαζόμε-

νους κατά την οικονομική κατάρ-

ρευση της χώρας. Το κείμενο ξεκα-

θαρίζει τις συνθήκες υπό τις οποίες

συνέβησαν οι καταλήψεις, τα κοι-

νωνικά χαρακτηριστικά και τα κί-

νητρα των εργαζομένων που κινη-

τοποιήθηκαν, καθώς και τις δυσκο-

λίες που αντιμετωπίζουν στη διατή-

ρηση μιας αποτελεσματικής αλλά

και δημοκρατικής λειτουργίας όσες

επιχειρήσεις επιβίωσαν τελικά.

Αν τελικά κάτι προκύπτει αβία-

στα από τις παραπάνω περιπτώσεις,

πέρα από τις πληροφορίες για καθε-

μιά, είναι ακριβώς το ότι η κοινω-

νική οικονομία αποτελεί μωσαϊκό.

Κάθε παράδειγμα είναι εμποτισμένο

με όλα τα στοιχεία που συμπυκνώ-

νει ο τόπος στον οποίο κάνει την εμ-

φάνισή του: από τις πρακτικές ανά-

γκες όσων εμπλέκονται σε αυτό

μέχρι την οικονομική ιστορία της

περιοχής, και από τα εδαφικά χαρα-

κτηριστικά μέχρι την κουλτούρα

των κατοίκων. Ταυτόχρονα όμως

όλες αυτές οι διαφορετικές ψηφίδες

συνθέτουν μια ενιαία εικόνα ενός

κόσμου που αναζητά εναλλακτικούς

τρόπους οργάνωσης της δουλειάς

και της ζωής του, αμφισβητώντας

περισσότερο ή λιγότερο τα πρότυπα

και τις αξίες του κυρίαρχου νεοφι-

λελεύθερου μοντέλου.

Οι Δαυίδ της οικονομικής αλλη-

λεγγύης

To Unmaking Goliath του James

DeFilippis, από την άλλη πλευρά,

ακολουθεί διαφορετική λογική στα

πέντε κεφάλαιά του («Understand-

ing Capital Mobility, the “New

Urban Politics” and Local Auton-

omy», «Collective Ownership and

Community», «Collective Owner-

ship of Work», «Collective Owner-

ship of Housing», «Collective Own-

ership of Money»).

Από το μότο του ακόμη –ένα

απόσπασμα του Γκράμσι– ο συγ-

γραφέας δηλώνει με σαφήνεια τη

θέση του: προσπαθεί να γεφυρώσει

το χάσμα ανάμεσα στις θεωρητικές

αναλύσεις και την πρακτική εμπει-

ρία εκείνων που αγωνίζονται να αλ-

λάξουν τον κόσμο. Αυτό δεν σημαί-

νει ότι έχουμε να κάνουμε με ένα

ιδεολογικό μανιφέστο για την κοι-

νωνική οικονομία. Αντίθετα, ο De-

Filippis μέσα από την παρουσίαση

εμπειρικών δεδομένων και επιστη-

μονικά τεκμηριωμένων συμπερα-

σμάτων για την κοινωνική οικονο-

μία στις ΗΠΑ επιχειρεί να οικοδο-

μήσει μια θεωρία για το τι είναι

αυτή αλλά και το πώς μπορεί να

χρησιμοποιηθεί για να αποκτήσουν

οι άνθρωποι μεγαλύτερο έλεγχο επί

των οικονομικών και θεσμικών λει-

τουργιών που καθορίζουν τη ζωή

τους. Προσεγγίζει το ζήτημα από τη

σκοπιά της αμερικανικής αριστε-

ράς, που διαθέτει διαφορετικές πα-

ραδόσεις από την ευρωπαϊκή,

καθώς ρίχνει μεγαλύτερο βάρος

στην υπεράσπιση της ατομικότητας,
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εναποθέτει τις ελπίδες της σε μικρές

συλλογικότητες στη βάση της κοι-

νωνίας και στη χαλιναγώγηση του

καπιταλιστικού οικονομικού συστή-

ματος, παρά στη συγκρότηση ευ-

ρέων πολιτικών μετώπων για την

ανατροπή του στάτους κβο. Από

αυτή την άποψη, όσα αναλύει δεν

προσφέρονται για απλή αντιγραφή,

αποδεικνύονται όμως ιδιαιτέρως ρι-

ζοσπαστικά ακόμη και σε ευρω-

παϊκά συμφραζόμενα, καθώς εστιά-

ζουν ακριβώς στο σημείο που χω-

λαίνει –εδώ και δεκαετίες τουλάχι-

στον– η ευρωπαϊκή αριστερά: στην

έμπρακτη προώθηση εναλλακτικών

κοινωνικών δομών και θεσμών.

Αφετηρία του προβληματισμού

του καθηγητή του Πανεπιστημίου

Rutgers είναι η πεποίθησή του πως

η τοπική αυτονομία μπορεί να παί-

ξει καταλυτικό ρόλο για την ενερ-

γοποίηση της κοινωνίας και ιδιαιτέ-

ρως των πιο περιθωριοποιημένων

κομματιών της. Έτσι, βλέπει την

αξιοποίηση της συλλογικής ιδιο-

κτησίας ως εργαλείο για τη δημι-

ουργία μιας νέας αίσθησης τοπικό-

τητας και εστιάζει σε τρεις τομείς:

την εργατική ιδιοκτησία των επιχει-

ρήσεων, τη συλλογική ιδιοκτησία

της κατοικίας και τη συλλογική

ιδιοκτησία του χρήματος.

Στην ανάλυσή του δεν μένει σε

μια ιστορική καταγραφή της εξέλι-

ξης των σχετικών προσπαθειών από

τη χρυσή δεκαετία του 1960 μέχρι

σήμερα· εισχωρεί βαθύτερα στα

προβλήματα που προέκυψαν στην

πορεία στις πρώτες κοινωνικές επι-

χειρήσεις, αλλά και στην επίδραση

που είχαν σε αυτές οι κατά καιρούς

αλλαγές του θεσμικού πλαισίου για

τη συλλογική ιδιοκτησία. Οι θεωρη-

τικοί προβληματισμοί συμπορεύο-

νται με τα συμπεράσματα που προ-

κύπτουν από τη μελέτη χαρακτηρι-

στικών παραδειγμάτων βιομηχανιών

που εξαγοράστηκαν από τους εργα-

ζομένους τους, οικοδομικών συνε-

ταιρισμών, συστημάτων εναλλακτι-

κών νομισμάτων και δομών παρο-

χής μικρών πιστώσεων σε κατοίκους

περιθωριοποιημένων περιοχών. Όλα

τα παραπάνω με κριτικό και διεισ-

δυτικό πνεύμα, χωρίς εξωραϊσμούς

και αποσιωπήσεις στα «δύσκολα»,

και συνοδευόμενα από μια ολοκλη-

ρωμένη προβληματική για τις δυ-

σκολίες και τα όρια των εν λόγω εγ-

χειρημάτων, όχι μόνο καθαυτών,

αλλά και σε σχέση με το στόχο της

κοινωνικής αλλαγής. 

Ανοιχτοί δρόμοι

Είναι βέβαια σαφές ότι τα δύο βι-

βλία βλέπουν το ζήτημα της αλλη-

λέγγυας οικονομίας μέσα από δια-

φορετικό πρίσμα. Ο DeFilippis γρά-

φει για να εμπνεύσει το αντιπαγκο-

σμιοποιητικό κίνημα να περάσει

από τις παγκόσμιες διαδηλώσεις

στην «ενεργοποίηση τοπικών δυνά-

μεων», με στόχο όχι τόσο τη δια-

μαρτυρία απέναντι στο σύστημα

αλλά το να πάρουν οι ίδιες στα

χέρια τους «την οργάνωση βασικών

πλευρών της καθημερινής ζωής».

Από την άλλη, ο επιμελητής του βι-

βλίου The Social Economy Ash

Amin προσεγγίζει το ζήτημα από

μια σκοπιά επαναπροσδιορισμού

του καπιταλισμού με στόχο να γίνει

«πιο ήπιος, πιο πράσινος, πιο ανα-

διανεμητικός και λιγότερο άνισος».

Η απόσταση που τους χωρίζει είναι

τόσο μεγάλη όσο το χάσμα ανάμεσα

σε μια μεροληψία υπέρ των αδυνά-

των και σε μια πολιτική ουδετερό-

τητα που βλέπει με συμπάθεια νέες,

πιο «υγιείς» επιχειρηματικές ευκαι-

ρίες. Είναι όμως και τόσο μικρή όσο

αυτή που χωρίζει τις δύο όψεις ενός

νομίσματος. Κι αυτό γιατί, ανεξάρ-

τητα από τις προθέσεις και τους πό-

θους των συγγραφέων, ο όγκος πλη-

ροφορίας και συμπυκνωμένης γνώ-

σης που παρέχουν στους αναγνώ-

στες τους είναι τέτοιος που απελευ-

θερώνει τη σκέψη από τα όποια

όρια. Άλλωστε, αν κάτι τονίζεται

εμφατικά, είναι η τοπική διάσταση

που έχουν οι σχετικές πρωτοβου-

λίες, το πώς το φυσικό, κοινωνικό

και οικονομικό υπόστρωμα κάθε

τόπου προικίζει τα εγχειρήματα της

κοινωνικής οικονομίας με ένα μο-

ναδικό μείγμα χαρακτηριστικών.

Έτσι, αυτό που ίσως έχει μεγαλύ-

τερη σημασία για την Ελλάδα δεν

είναι να αναζητήσουμε στα δύο βι-

βλία μια έτοιμη συνταγή για ένα

ανατρεπτικό ή συμβατικό οικονο-

μικό μοντέλο, αλλά χρήσιμα εφόδια

ώστε να ξεκινήσει στη χώρα μας με

σοβαρούς όρους μια συζήτηση για

τους στόχους των χτεσινών και των

σημερινών σχετικών προσπαθειών,

τις αδυναμίες και τις προτεραιότη-

τές τους. Να εγκαταλείψουμε με

άλλα λόγια τη λογική τού «βλέπο-

ντας και κάνοντας»…
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Τι είναι η ύπαιθρος; Διαφέρει και

πώς από τον αγροτικό χώρο; Πώς

σχετίζεται με την αύξηση της ζήτη-

σης «τοπικών», «αυθεντικών» και

«ποιοτικών» προϊόντων; Με την

αύξηση κατοικίας έξω από τις πό-

λεις, της ζήτησης υπηρεσιών εστία-

σης, στέγασης και δραστηριοτήτων

στην «εξοχή»; Με τη μείωση του

αριθμού των «επαγγελματιών»

αγρο τών και την αύξηση της πολυ-

δραστηριότητας των αγροτικών νοι-

κοκυριών; Υπάρχουν χωρικές δια-

φορές στην έκταση και ένταση

αυτών των φαινομένων; Αυτά είναι

ορισμένα από τα επιστημονικά και

πρακτικά ερωτήματα που απασχο-

λούν όσους ασχολούνται με την

αγροτική παραγωγή, με πολιτικές

τοπικής ανάπτυξης, με νέες μορφές

τουρισμού και δραστηριοτήτων και

τη χωροθέτησή τους. 

Η ελληνική βιβλιογραφία σε τέ-

τοια θέματα δεν είναι ιδιαίτερα

πλούσια. Το βιβλίο του Άγγλου γε-

ωγράφου M. Woods Γεωγραφία της
Υπαίθρου: Διαδικασίες, Αποκρίσεις
και Εμπειρίες Αγροτικής Αναδιάρ-
θρωσης έρχεται να καλύψει ένα ση-

μαντικό μέρος της έλλειψης αυτής,

με υψηλής ποιότητας μετάφραση

και επιμέλεια (με μια εξαίρεση που

αναπτύσσω στη συνέχεια). Το βι-

βλίο πραγματεύεται την ανάδυση

και κυριαρχία της «υπαίθρου» ως

χωρικού προσδιορισμού για σειρά

δραστηριοτήτων, αλλά και ιδεών,

αξιών, συμβόλων και νοημάτων. 

Η έννοια αυτή έρχεται να αντι-

παρατεθεί με και να συμπληρώσει

τον «αγροτικό χώρο», τις περιοχές

δηλαδή όπου ασκούνται αγροτικές

δραστηριότητες. Σε «προ-μοντέρ-

νες» κοινωνίες, η σημαντική εξάρ-

τηση από παραγωγή τροφής και η

κυριαρχία των αγροτικών δραστη-

ριοτήτων οδηγεί σε ταύτιση με το

«αγροτικό». Ορίζεται ως κάτι που

«περισσεύει» όταν οριστούν οι

αστικές περιοχές με το χώρο ως μια

«συνέχεια» (continuum) μεταξύ

αστικού και μη χώρου και μιας

υπαίθρου «ενδοχώρας» των πόλεων

– πόλων ανάπτυξης, μονοδιάστατης

και εξαρτημένης, όπου κυριαρχεί η

αγροτική παραγωγή.

Στις μοντέρνες κοινωνίες, με την

απεξάρτηση από τη παραγωγή τρο-

φής, ο χώρος αλλάζει ριζικά και το

ίδιο και οι ιδέες και αξίες που συνδέ-

ονται με το χώρο αυτό. Η ύπαιθρος

γίνεται αρχικά πολλαπλά «ανεπιθύ-

μητη»: ως χώρος εργασίας προσφέ-

ρει απασχόληση μόνο στην αγροτική

παραγωγή, ως τόπος κατοικίας είναι

χωρίς τις ανέσεις της πόλης (ηλε-

κτρισμός, υγεία, παιδεία, διασκέ-

δαση, κ.λπ.) και τέλος ως ιδεολογι-
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κός χώρος είναι «οπισθοδρομικός».

Αυτό οδήγησε στη μετακίνηση μεγά-

λου μέρους του πληθυσμού στις πό-

λεις για αρκετές δεκαετίες. Όμως, τε-

λικά οι υποσχέσεις μια καλύτερης

ζωής στις πόλεις δεν πραγματώθηκαν

για όλους στον ίδιο βαθμό, ενώ πολ-

λαπλές –διατροφικές κυρίως– κρί-

σεις οδήγησαν σε σταδιακή αμφι-

σβήτηση του μαζικού τρόπου παρα-

γωγής της τροφής. Η «ανακάλυψη»

της μικρής κλίμακας και της τοπικής

παραγωγής βοήθησαν στη ζήτηση

και παραγωγή περισσότερο «ποιοτι-

κών» τροφίμων. Ταυτόχρονα, η πόλη

διεισδύει σταδιακά στην εξοχή με την

κατασκευή κατοικιών και κτιρίων,

αλλά και με τη συμβολική εισβολή

των αστικών αξιών στην ύπαιθρο. 

Η προσπάθεια ανανέωσης του

περιεχομένου της έννοιας της υπαί-

θρου ξεκίνησε από τη δεκαετία του

1980 στη δυτική Ευρώπη, με μια

ύπαιθρο που θα μπορεί να οριστεί

«από μόνη της» ως κοινωνική ανα-

παράσταση όσων θεωρούνται

«υπαίθρια». Έτσι, από τη μία ύπαι-
θρο-εξοχή-όχι πόλη οδηγούμαστε σε

πολλές διαφορετικές «υπαιθρότη-

τες» (ruralities) που ορίζονται από

τους χρήστες τους ως ένα πολιτι-

σμικό τοπίο κοινωνικών, χρονικών

και χωρικών μύθων και συμβόλων,

με ιδιαιτερότητες χωρικές (σύνορα,

φυσικά όρια κ.λπ.), ή κοινωνικές

(ηλικία, φύλλο, τάξη, φυλή κ.λπ.).

Στην Ελλάδα σήμερα, η ύπαι-

θρος είναι χώρος με αγροτικές δρα-

στηριότητες (πρωτογενή τομέα)

αλλά και πολλές άλλες, που είτε

συνδέοντα άμεσα με την αγροτική

παραγωγή (π.χ. αγροτουρισμός), ή

αφορούν άλλους παραγωγικούς το-

μείς, όπως δραστηριότητες ελεύθε-

ρου χρόνου, κατοικία, εργασία, με-

τακινήσεις, κ.λπ. Σε πολλές περιο-

χές της υπαίθρου η αγροτική παρα-

γωγή δεν είναι πια η κυρίαρχη οικο-

νομική δραστηριότητα, ούτε η κύρια

χρήση του χώρου. Ο χαρακτηρισμός

περιοχών όπως τα Μεσόγεια στην

Αττική, η Αράχωβα, τα Ζαγοροχώ-

ρια, η Μύκονος μεταξύ άλλων ως

«αγροτικών» δεν βοηθά στην κατα-

νόηση διεργασιών και φαινομένων

που αλλάζουν τη χρήση του χώρου,

αλλά και τις αξίες και αντιλήψεις

που συνδέονται με αυτόν. 

Έτσι, η μεταφραστική επιλογή

της απόδοσης της υπαίθρου (rural)

ως «αγροτικός χώρος» στο βιβλίο

προκαλεί εντύπωση. Στον πρόλογο

αναφέρεται η δυσκολία διάκρισης

μεταξύ των «agricultural, farming

και rural, countryside και country,

πολύ περισσότερο που στην Ελλάδα

από τη μια παραμένει έντονη τόσο

στον επιστημονικό όσο και στον κα-

θημερινό λόγο η πρόσδεση του γε-

ωργικού με το αγροτικό … και από

την άλλη, παρατηρούμε μια ευκολία

ίσως καταχρηστική ορισμένες

φορές, στη χρησιμοποίηση των

όρων “ύπαιθρος” και “υπαιθρια-

κός”» (σελ. 21). Ακόμη και αν δεχτεί

όμως κανείς ότι ύπαιθρος=«αγροτι-

κός χώρος», οι υπόλοιπες –όλο και

σημαντικότερες– λειτουργίες και τα

συμβολικά φορτία που αναφέρθη-

καν δεν καλύπτονται. 

Παλαιότερα, είχα ισχυριστεί εδώ

(με τον Χ. Βακουφάρη: «Αγροτική

Ανάπτυξη ή Ανάπτυξη της Υπαί-

θρου; Εννοιολογικές Μεταβολές

στην Κοινή Αγροτική Πολιτική και

η Ελληνική Προσέγγιση στην

Εφαρμογή της», Γεωγραφίες, 2006,

Τεύχος 11, σελ. 34-50) ότι η επιλογή

της ταύτισης της υπαίθρου με τον

αγροτικό χώρο είναι και πολιτική

επιλογή με την έννοια ότι θεωρεί

τους «αγρότες» ως κύριους χρήστες

της υπαίθρου, ότι σε αυτούς «ανή-

κει» η ύπαιθρος. Σε αυτό το πλαίσιο

η «διεκδίκηση» της υπαίθρου από

άλλες πληθυσμιακές ομάδες δεν

είναι δυνατή, ούτε πραγματικά ούτε

συμβολικά. Συνεχίζω να πιστεύω

ότι εξαιτίας των νέων εξελίξεων που

προσπάθησα να περιγράψω παρα-

πάνω –και που στο βιβλίο του

Woods περιγράφονται με εξαιρετικά

αναλυτικό και καθαρό τρόπο– μια

νέα έννοια χρειάζεται και ένα νέο

λεξιλόγιο που θα προσφέρει μια

φρέσκια θεώρηση του συγκεκριμέ-

νου «υβριδικού» (σελ. 465) χώρου,

μακριά από προκαταλήψεις και πα-

γιωμένες συνδέσεις. 

Το βιβλίο χωρίζεται σε πέντε

μέρη: μετά από μια κατατοπιστική

εισαγωγή για τον ορισμό της υπαί-

θρου (του «αγροτικού» στη μετά-

φραση), στο δεύτερο μέρος τίθενται

υπό διαπραγμάτευση διαδικασίες

«αγροτικής αναδιάρθρωσης» (rural

restructuring) όπως η παγκοσμιο-

ποίηση, η αλλαγή παραγωγικών συ-

στημάτων, η οικονομία της υπαί-

θρου, οι κοινωνικές και δημογραφι-

κές αλλαγές, η αναδιάρθρωση υπη-

ρεσιών στην ύπαιθρο και η σχέση

μεταξύ περιβαλλοντικής μεταβολής

και υπαίθρου. Στο τρίτο μέρος πα-

ρουσιάζονται οι «αποκρίσεις» στην

αναδιάρθρωση αυτή, με εκτενή

αναφορά σε πολιτικές ανάπτυξης

της υπαίθρου και στη διακυβέρνησή

της, ενώ στη συνέχεια συζητούνται

οι τρόποι «πώλησης» της υπαίθρου,

προστασίας της αλλά και συγκρού-

σεων στην ύπαιθρο. Στο τέταρτο

μέρος παρουσιάζονται εμπειρίες

από την αναδιάρθρωση με συζή-

τηση της απασχόλησης στην ύπαι-

θρο, τη φτώχεια και τον κοινωνικό

αποκλεισμό. Τέσσερα κεφάλαια δεν

περιλαμβάνονται στην ελληνική έκ-
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δοση με κύρια θέματα: (α) αλλαγή

του τρόπου ζωής στην ύπαιθρο, (β)

στέγαση, υγεία και έγκλημα, (γ) με-

γαλώνοντας και γερνώντας στην

ύπαιθρο, (δ) υπαιθρότητα, εθνική

ταυτότητα και εθνικότητα και (ε)

εναλλακτικοί τρόποι ζωής και εναλ-

λακτικές κοινότητες στην ύπαιθρο.

Η αιτιολόγηση της παράλειψής τους

είναι ότι η θεματολογία τους επικε-

ντρώνεται «σε παραδείγματα από

τη Μεγάλη Βρετανία, τη Βόρεια

Αμερική και τη Νέα Ζηλανδία»

(σελ. 22), στους φοιτητές των

οποίων απευθύνεται το βιβλίο έτσι

και αλλιώς. Όμως, ορισμένα από τα

θέματα είναι σημαντικά και για την

ελληνική ύπαιθρο, άσχετα αν για

κάποια από αυτά «επίσημες» εκδο-

χές (όπως π.χ. εθνικές ταυτότητες,

εθνικότητα, μετανάστευση, κλ.π.)

επιμένουν να τα αγνοούν ή να τα

θεωρούν λιγότερο σημαντικά από

μία, αδιέξοδη πολλές φορές, επικέ-

ντρωση σε ζητήματα αγροτικής πα-

ραγωγής. Θεωρώ ότι μια σύντομη

εισαγωγή σε αυτά αλλά και σε άλλα

κεφάλαια και τοποθέτησή τους στο

ελληνικό ή και στο ευρωπαϊκό πλαί-

σιο θα έδινε πολλά. Το βιβλίο κλεί-

νει με περιεκτικά συμπεράσματα

στο πέμπτο μέρος. Η θεματολογία

καλύπτει όλα τα θέματα, η γλώσσα

είναι απλή και ιδιαίτερα στη δια-

πραγμάτευση των κοινωνικών ανα-

παραστάσεων καταφέρνει να κάνει

κατανοητό ένα όχι εύκολο θέμα,

αλλά, για βιβλίο γεωγραφίας, θα πε-

ρίμενε κανείς ίσως περισσότερους

χάρτες και ιδιαίτερα σε μικρότερες

κλίμακες από το εθνικό και το ευ-

ρωπαϊκό.
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